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Куль ту ра як пункт 
пры цяг нен ня

На ба зе Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та куль ту ры 
і мас тац тваў ад крыў ся куль тур на-аду ка цый ны цэнтр 
Па кі ста на. Та кі крок пры мер ка ва ны да 30-год дзя ўста наў лен ня 
дып ла ма тыч ных ад но сін па між Рэс пуб лі кай Бе ла русь і 
Іс лам скай Рэс пуб лі кай Па кі стан.

— Гэ та ўжо чац вёр ты куль тур ны 

цэнтр па доб на га ты пу. Ра ней та кі 

цэнтр быў ад кры ты ў Го мель скім ме-

ды цын скім уні вер сі тэ це. Яшчэ адзін 

ад кры лі ў Цэнт раль най біб лі я тэ цы 

го ра да Ба ры са ва. І зу сім ня даў на, у 

ліс та па дзе мі ну ла га го да, та кі ж цэнтр 

з'я віў ся ў Мін скім дзяр жаў ным лінг-

віс тыч ным уні вер сі тэ це, — рас па вёў 

Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол 

Іс лам скай Рэс пуб лі кі Па кі стан у Рэс-

пуб лі цы Бе ла русь Са джад Хай дэр 

ХАН. — Гэ ты цэнтр з'яў ля ец ца са мым 

важ ным, на мой по гляд, та му што ад-

кры лі мы яго ў на ву чаль най уста но ве, дзе сту дэн ты не па срэд-

на вы ву ча юць куль ту ру і мас тац тва. І яшчэ хо чац ца ад зна чыць: 

та ко га ро ду ме ра пры ем ствы з'яў ля юц ца пры кла дам та го, што 

ад но сі ны па між на шы мі кра і на мі раз ві ва юц ца ва ўсіх сфе рах, 

у тым лі ку ў аду ка цыі і куль ту ры.

Ад нос на пла наў па сол ад зна чыў, што шэ раг ме ра пры ем стваў 

рэа лі зоў ва ец ца з на го ды 30-год дзя ўста наў лен ня дып ла ма тыч-

ных ад но сін па між на шы мі кра і на мі: «На прык лад, на па лі цах 

куль тур на га цэнт ра пры сут ныя маг лі за ўва жыць не звы чай ны 

фур гон, аздаб лен не яко га вы ка на на ў тэх ні цы «мас тац тва на 

ко лах». У Па кі ста не фур го ны раз ма лёў ва юц ца ў асаб лі вай тэх-

ні цы, што так са ма з'яў ля ец ца част кай на цы я наль най куль ту ры. 

І мы вы ра шы лі, што та кі транс парт па ві нен з'я віц ца і ў Бе ла ру сі, 

та му зу сім хут ка — у маі — па ву лі цах Мін ска пач не ез дзіць 

трам вай, упры го жа ны ў та кой тэх ні цы». Яшчэ па соль ства сё ле-

та пры ме ўдзел у шэ ра гу фес ты ва ляў — «Сла вян скім ба за ры ў 

Ві цеб ску», Фес ты ва лі на цы я наль ных куль тур у Грод не.

— З Па кі ста нам мы су пра цоў ні ча ем не пер шы год. Нас звяз-

ва юць сяб роў ства і ўза е ма ра зу мен не. І не пер шы куль тур ны 

пра ект мы ар га ні зоў ва ем су мес на. Ад крыц цё та ко га цэнт ра 

важ нае для на ша га ўні вер сі тэ та як дэ ман стра цыя між куль тур-

ных су вя зяў, якія іс ну юць па між на шы мі кра і на мі, — рас па вя ла 

пра рэк тар па на ву ко вай ра бо це БДУКМ Але на КОР СА КА-

ВА. — У нас вя дзец ца пад рых тоў ка па спе цы яль нас ці «Між-

куль тур ныя су вя зі», та му наш цэнтр, ду маю, ста не на гляд ным 

пры кла дам су пра цоў ніц тва па між Ус хо дам і За ха дам. І на шы 

сту дэн ты змо гуць па зна ё міц ца на кан крэт ных пры кла дах не 

толь кі з са ма быт най куль ту рай, пры ро дай гэ тай кра і ны, але і 

ўба чаць тво ры дэ ка ра тыў на-пры клад но га мас тац тва, тэх ні ку 

аква рэль на га жы ва пі су і шмат ін ша га, што да па мо жа ім зра-

зу мець ін шую куль ту ру.

Алена ДРАПКО.

У Ма ла дзёж ным тэ ат ры эст ра ды 
прай шоў прэм' ер ны па каз 
гіс та рыч най ме лад ра мы «Без 
тэр мі ну даў нас ці». Рэ жы сёр-па ста-
ноў шчык — мас тац кі кі раў нік тэ ат ра, 
дра ма тург, ула даль ні ца ме да ля 
Фран цыс ка Ска ры ны Ула дзі сла ва 
АР ЦЮ КОЎ СКАЯ. У асно ве сю жэ та — 
па дзеі Вя лі кай Ай чын най вай ны.

Ула дзі сла ва Іга раў на рас каз вае, 

што ідэя зва ро ту да та ко га ма тэ ры я-

лу ўзнік ла пас ля пра гля ду пе ра да чы 

«Ліс ты вай ны», дзе адзін з ге ро яў ус-

па мі наў пра свай го та ва ры ша і яго 

гіс то рыю. Ён быў ва ен ным контр раз-

вед чы кам, які зу сім ні чо га не ве даў 

пра лёс сва ёй сям'і — жон кі і дзвюх 

ма лень кіх да чок. Але ад на го дня 

1944 го да яму па шчас ці ла апы нуц ца 

на ра дзі ме. Су се дзі рас па вя лі, што 

дзяў чы нак нем цы за бра лі ў ла гер, 

дзе ў дзя цей за бі ра лі для па ра не ных 

сал дат вер мах та кроў, а жон ка за гі ну-

ла. Та ды га лоў ны ге рой ра зу мее, што 

ён за стаў ся зу сім адзін, і ця пе раш-

няй яго мі сі яй ста но віц ца ва я ваць за 

Пе ра мо гу, каб ас тат нія ме лі над зею 

жыць. Пад час вы зва лен ня поль ска га 

канц ла ге ра контр раз вед чык знай шоў 

сваю жон ку жы вой і вы ра шыў шу каць 

дзя цей. Па ўсіх да ку мен тах дзяў чын кі 

лі чы лі ся за гі ну лы мі. Ге рой не зда ец-

ца, вя дзе рас сле да ван ні і вы хо дзіць 

на след ня мец кай пра гра мы Le Bens 

Born, па вод ле якой дзя цей арый скай 

знеш нас ці ад сы ла лі для гер ма ні за-

цыі. У вы ні ку яму ўда ец ца ад шу каць 

ня мец кую сям'ю, якая ўда ча ры ла яго 

дзя цей, і вяр нуць іх.

Наз ва «Без тэр мі ну даў нас ці» ня се 

глы бо кі сэнс.

— Ёсць та кое вы слоўе, маў ляў, усё 

за бу дзец ца, па бу ду юц ца но выя га ра-

ды, пач нец ца но вае шчас лі вае жыц-

цё. Але га лоў ны ге рой, ма ёр Свят лоў, 

ва ен ны контр раз вед чык, ка жа: «Не, 

за бы ваць нель га, інакш усё паў то-

рыц ца зноў». Гэ та на ша важ ная мі-

сія — не за бы ваць. Важ на, каб гэ тыя 

фа та гра фіі зноў ажы ва лі, на гад ва лі 

пра мі ну лае, — ад зна чае рэ жы сёр.

Дзе ян не ў спек так лі па чы на ец ца

са ста ро га здым ка на эк ра не, а да лей 

кож ная фо та карт ка да паў ня ец ца

пер са на жа мі. Па дзеі і зды мак на ва-

чах гле да чоў быц цам ажы ва юць. На 

пра ця гу ўсёй па ста ноў кі склад ва ец ца 

ўра жан не, што мы ад кры лі і гар та ем 

аль бом, дзе кож ны фо та зды мак ня се 

за са бой цэ лую гіс то рыю.

— Гэ та бы ло зроб ле на з мэ тай на-

га даць пра мі ну лае. Бо мы, су час ні кі, 

гле дзя чы на ста рыя фа та гра фіі, ус-

пры ма ем іх як част ку ней кай да лё кай 

гіс то рыі. А нам ха це ла ся, каб гэ тыя 

гіс то рыі жы лі, каб гля дач у за ле ад чу-

ваў увесь боль, го рыч і па ку ты з гэ тых 

фо та здым каў, ні бы стаў удзель ні кам 

тых па дзей.

Рас па вя да ю чы аб скла да нас ці 

ажыц цяў лен ня ідэі, Ула дзі сла ва Іга-

раў на ад зна чае, што яшчэ за доў га да 

прэм' е ры па ча ла шу каць ар хіў ныя да-

ныя і пе ра чы та ла вя лі кую коль касць 

лі та ра ту ры на тэ му ва ен най контр-

раз вед кі. Да лей важ ным і хва лю ю-

чым эта пам ста лі по шу кі му зыч на га 

су пра ва джэн ня.

— Мы вель мі доў га з кам па зі та рам 

Аляк санд рам Су ха ра вым пад бі ра лі 

му зы ку, але ўсё бы ло не тое. А па 

за ду ме му зы ка па він на звя заць 

15 роз ных мес цаў дзе ян ня.

Усё да дэ та ляў уза е ма звя за на па-

між са бой і да паў няе ак цёр скую іг ру. 

Да мі нант ным ад цен нем быў абра ны

ко лер се пія, як ака за ла ся, не прос-

та так. Ён, як і му зы ка, аб' яд ноў вае 

і мес цы дзе ян ня, і дэ ка ра цыі, і на ват 

кас цю мы ге ро яў. Што да ты чыц ца пер-

са на жаў, то ка пі та на Дзміт ры е ві ча 

іг рае Ула дзі мір Ва ран коў, фрау Ма-

дэр — Аляк санд ра Гай дук. А ў га лоў-

най ро лі ма ё ра Свят ло ва за дзей ні ча-

ны два ар тыс ты: на прэм' е ры яго ўва-

со біў Ар цём Пін чук, а ў дру гім скла дзе 

бу дзе вы сту паць Рус лан Чар нец кі.

— Пер шы сур' ёз ны до свед па ста-

ноў кі ў нас быў з мю зік лам «Гур' я-

наў» — гіс то рыя аб пра ва слаў ным 

свя та ры-стар цы. Ка лі мы па чы на лі 

яго ра біць, ні хто не ве рыў, што неш та 

атры ма ец ца, та му што маладзёж-

ны тэ атр эст ра ды аса цы і ру ец ца са 

спек так ля мі, жан ра мі больш вя сё-

лы мі. А мы ўзя лі вы со ка ду хоў ную 

тэ му. Трэ ба ска заць, я дзей ні ча ла з 

асця рож нас цю, бо не ве да ла, як гэ та 

ўспры муць ак цё ры. Але ўсё атры ма-

ла ся, хоць я не су мня ва ла ся, што ме-

на ві та гэ тыя лю дзі змо гуць вы дат на 

сыг раць і пе ра даць усю ідэю...

І ў но вай па ста ноў цы ак цё ры так-

са ма яр ка рас кры ва юц ца ў сва іх ро-

лях. А за вяр ша ец ца спек такль сло ва-

мі, што ня ма гэ тым па дзе ям тэр мі ну 

даў нас ці і ні ко лі не бу дзе, а важ ная 

мі сія кож на га з нас — не за бы ваць, 

быць са ўдзель ні ка мі за ха ван ня па-

мя ці і да зва ляць ажы ваць ста рым 

фо та здым кам.

Ве ра ні ка КУ ХАР ЧЫК,

фо та аў та ра.

Ні бы ву лей вяс ной 
пра чнуў ся: не каль кі дзён 
гу дзеў Мін скі па лац куль ту ры 
і спор ту чы гу нач ні каў, дзе 
пра хо дзіў рэс пуб лі кан скі 
чэм пі я нат па ву ліч ным тан цы 
STREET CONNECT.

Сю ды з усёй Бе ла ру сі 

з'е ха лі ся крэ а тыў ныя дзе ці 

і мо ладзь, ка му па да ба юц ца 

фут бол кі не аб сяж ных па ме-

раў, кіс лот ныя трэ ні кі, бей-

сбол кі і ў тэ му яр кія кра соў-

кі. Пры кід плюс та лент — і 

ты ге рой, дак лад ней ге ра і ня 

(у ву ліч ных тан цах у асноў-

ным спа бор ні ча лі ка лек ты-

вы, якія скла да лі ся з дзяў-

чат) танц пля цоў кі! Show 

dance і Pop dance, Hіp-hop і 

House, Choreo contest, Street 

performance і K-pop cover 

dance — у роз ных ка тэ го ры ях 

спа бор ні ча лі ўдзель ні кі чэм-

пі я на ту STREET CONNECT.

Адзі ноч кі тан ца ва лі со ла. 

І жу ры прый шло ся ня лёг ка, 

ад соч ва ю чы май стэр ства ка-

манд ных шоу-вы ступ лен няў. 

Гле да чы пад трым лі ва лі сва-

іх фа ва ры таў, не шка ду ю чы 

га ла са вых звя зак і апла дыс-

мен таў. На да стой нае вы ка-

нан не на ват са пер ні кі рэ ага-

ва лі па зі ты вам і пад трым кай.

«Ву ліч ні кі» — не ма жо ры 

па псо выя — спра вяд лі выя! 

Да та го ж ся бе па ка заць 

ды на ін шых па гля дзець — 

заўж ды ідзе ў за лік твор ча га 

раз віц ця.

Аба яль ная і та ле на ві-

тая Аляк санд ра Ан та но віч 

уся го два га ды (са сва іх 8) 

зай ма ец ца ў тан ца валь ным 

ка лек ты ве No Fleх з Грод-

на. Іх ма ла дая кі раў ні ца — 

хвац кая тан цоў шчы ца трэ-
нер На сця Фла ры да — мно-
га му на ву чы ла Са шу і ін шых 
сва іх ву ча ніц. Не вы пад ко ва 
яны тра пі лі ў фі нал, і та нец 
гур та No Fleх атры маў ся па 
вы ка нан ні і дра ма тур гіі са-
праўд ным мі ні-спек так лем. 

Га на ро вае трэцяе мес ца — 

доб рая ад зна ка для вя до ма-

га ў Грод не і за яго ме жа мі 

No Fleх Danze Center. Дру-

гое мес ца за ня ла шко ла тан-

цаў з Ма гі ле ва The Frndz за 

га рэз лі вую па ста ноў ку «Ну, 

па ча кай!». Юныя «Ку ха ры» з 

Ба ра на віц кай Ananko dance 

school (не да рэм на паў сюд на 

ця га лі за са бой рэ кві зіт ныя, 

вя лі кіх па ме раў, сэнд ві чы і 

хот-до гі) атры ма лі пер шае 

мес ца — Гран-пры чэм пі я -

на ту па ву ліч ных тан цах 

STREET CONNECT.

Та ма ра ХА МІ ЦЭ ВІЧ,

фо та аў та ра.

Фо та фактФо та факт

КА РА ЛІ ВУ ЛІЧ НЫХ ПЛЯ ЦАЎ

Прэм' е раПрэм' е раСувязіСувязі

Мі сія — не за бы вацьМі сія — не за бы ваць


